

Наследие

09.05.21

במדבר

כ"ז אייר תשפ"א

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה"ג הגרי"ש אלישיב זיע"א

Альших а-Кадош

Недельная глава «Бамидбар»

/1/ И ГОВОРИЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ В ПУСТЫНЕ СИНАЙ, В ШАТРЕ ОТКРОВЕНИЯ, В ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВТОРОГО МЕСЯЦА, ВО ВТОРОЙ ГОД ПОСЛЕ ИСХОДА ИХ ИЗ СТРАНЫ ЕГИПЕТСКОЙ, ТАК: /2/ "ПРОИЗВЕДИТЕ ИСЧИСЛЕНИЕ ВСЕГО ОБЩЕСТВА СЫНОВ ИЗРАИЛЯ ПО СЕМЕЙСТВАМ ИХ, ПО ОТЧИМ ДОМАМ ИХ, КОЛИЧЕСТВОМ ИМЕН, ВСЕХ МУЖЧИН ПОГОЛОВНО. /3/ ОТ ДВАДЦАТИ ЛЕТ И СТАРШЕ, ВСЕХ ПОСТУПАЮЩИХ В ВОЙСКО В ИЗРАИЛЕ, ИХ ИСЧИСЛИТЕ ПО ОПОЛЧЕНИЯМ ИХ, ТЫ И ААРОН.
(Бамидбар 1:1 - 1:3)

Первого *нисана* началось служение в Шатре Откровения, первого *ияра* Всевышний повелел Моше Рабейну (нашему Учителю Моше) пересчитать народ Израиля. Три раза Бог велел Моше пересчитать народ Израиля: 1) при выходе из Египта; 2) когда согрешили, сделав «Золотого Тельца»; 3) сейчас, когда Всевышний поместил Свою Святость в народе Израиля. Почему же Всевышний не повелел Моше произвести перепись первого *нисана* - перед тем, как началось служение в Шатре Откровения? Прежде чем ответить на этот вопрос, нужно выяснить, в чём была причина греха «Золотого Тельца». Только что получили Тору на горе Синай, поднялись на уровень Первого Человека до греха и вдруг - такой страшный грех? Говорит Мидраш (Шмот Раба): «Сказал Моше Рабейну Всевышнему: «**Расскажу тебе притчу - на что похож этот грех: был у мудреца красивый сын. И поместил он его в магазин благовоний на рынке, где царил разврат. Конечно, молодость, запах благовоний и разврат сделали своё дело и его сын согрешил.**» В этой притче мудрец - Всевышний, благословен Он, сын мудреца - народ Израиля, рынок, где царствовал разврат - Египет (там были распространены все виды идолопоклонства - прим. ред.). Конечно, евреи научились у египтян поклоняться идолам. После выхода из Египта, где народ Израиля был на 49-м уровне духовной нечистоты, они поднялись за 50 дней на высочайший духовный уровень, чтобы

получить Тору и... не сумели на нём устоять. Невозможно схватить святость (как говорят наши мудрецы: «схватил много — не схватил ничего» - прим. ред.). Для того, чтобы удержаться на высоком духовном уровне, нужно восходить на него постепенно, поэтапно!

Теперь вернёмся к началу нашей недельной главы: «И ГОВОРИЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ В ПУСТЫНЕ СИНАЙ...» В Синайской пустыне увидел народ Израиля лагерь ангелов, которые были Основой для присутствия Всевышнего в этом мире. И захотел наш народ сам стать Основой для присутствия Всевышнего, но для этого нужно было подняться на очень высокий уровень святости. И первая попытка подняться на этот уровень закончилась неудачно. Из этого мы выучили закон, который актуален и сегодня: есть иерархия святости. Невозможно перескочить через уровень, нужно подниматься ступень за ступенью и хорошо укрепляться на каждом следующем уровне прежде, чем двигаться дальше (так же, как верно, что дом не устоит без крепкого фундамента, так же верно, что каждый следующий этаж не устоит, если предыдущий построен плохо - прим. переводчика). Так произошло и «В ПУСТЫНЕ СИНАЙ»: сначала Всевышний поместил Своё Присутствие «В ШАТРЕ ОТКРОВЕНИЯ» (это произошло первого *нисана* во второй год после выхода из Египта). После того, как Присутствие Бога укрепилось в Шатре Откровения (для этого потребовалось 30 дней - до первого *ияра*) «В ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВТОРОГО МЕСЯЦА, ВО ВТОРОЙ ГОД ПОСЛЕ ИСХОДА ИХ ИЗ СТРАНЫ ЕГИПЕТСКОЙ», стало возможным присутствие Всевышнего в лагере колена левитов, который располагался вокруг Шатра Откровения. И Всевышний повелел Моше Рабейну пересчитать народ Израиля для того, чтобы подготовить основу для распространения святости Всевышнего на весь народ Израиля. Почему же это не произошло в первом году после выхода из Египта? Для того, чтобы очиститься от духовной нечистоты Египта, нужно было время.

Нельзя перескочить через ступень!¹ Для того, чтобы заслужить присутствие Всевышнего, нужно два условия:

Первое - это единство. Одна из особенностей **малахим** (ангелов), заключается в том, что есть между ними единство. Они называются **малахей а-шалом** (ангелы мира) потому, что между ними никогда нет раздоров. **Малахим** огня и дождя всегда живут в мире. Мало того, они воздают почёт друг другу, кто первый начнёт петь хвалебную песнь Богу. Об этом мы говорим в **Кадиише** (специальная молитва за возвышение души умерших - прим. ред.): «Тот, кто делает мир на небесах, он пошлёт (дословно - сделает) мир нам и всему народу Израиля.» И теперь, когда народ Израиля захотел быть основой для присутствия Всевышнего, обязательным условием для этого являлось единство народа Израиля. Не может быть, что будут раздоры между евреями и будет присутствовать среди них Бог.

Второе условие - это законное происхождение евреев. Если, не дай Бог, случится, что потомство рождается от измен и разврата, никогда не будет присутствовать в этом месте Всевышний. Присутствие Бога - это святость. А разврат - полная противоположность святости. Об этом написано: «Произведите исчисление всего общества (дословно **рош эда** - головы общины).» Как голова одна, так и всё общество едино. Как было перед получением Торы на горе Синай: «И РАЗБИЛ ЛАГЕРЬ ТАМ ИЗРАИЛЬ НАПРОТИВ ГОРЫ», не написано «разбили», а написано «РАЗБИЛ» - весь народ как один человек с единым сердцем, без всяких споров и раздоров между ними. Тора - это единство с Творцом. Не возможно заслужить это единство, когда нет единства в народе Израиля. Есть разница между евреями и другими народами. Написано «ВСЯ ДУША (**коль а-нефеш**), ПРИШЕДШАЯ С ЯКОВОМ, ШЕСТЬДЕСЯТ ШЕСТЬ» - одна душа для всех. И написано: «И ВЗЯЛ ЭСАВ ВСЕ ДУШИ ДОМОЧАДЦЕВ ЕГО» - много душ. У сынов Израиля есть особое свойство, все их души как одна душа, они одно целое, потому, что основа (корень) всех еврейских душ в высоком духовном мире, под Тронем Всевышнего. Даже души **малахим**, несмотря на то, что есть мир между ними, не являются одной душой. Тем более души других народов - это сообщество разных душ. Так же пишет великий мудрец Торы и скрытого учения (**Кабалы**) раби Моше Кордеверо (Рамак) в своей книге «Томер Двора»: “Все евреи

близкие родственники (**шеер басар**) друг другу и души их смешаны друг с другом.” И когда еврей, не дай Бог, нарушает волю Всевышнего, он вредит не только своей душе, но и той части души другого еврея, которая находится у него. Поэтому не может еврей ответить упрекающим его, что он нарушил волю Всевышнего: «Это не ваше дело! Я сам разберусь с Всевышним.» Ведь своим поступком он наносит ущерб не только своей душе, но и всем частям душ других евреев, которые находятся у него.

«ПО СЕМЕЙСТВАМ ИХ, ПО ОТЧИМ ДОМАМ ИХ, КОЛИЧЕСТВОМ ИМЕН, ВСЕХ МУЖЧИН ПОГОЛОВНО.» Второе условие для того, чтобы заслужить присутствие Бога в народе Израиля, - все евреи должны быть законнорождёнными: «ПО СЕМЕЙСТВАМ ИХ, ПО ОТЧИМ ДОМАМ ИХ.»

Говорит Мидраш, что за всю историю пребывания нашего народа в Египетском рабстве, была только одна женщина, Шуламит бат Дибри, которая родила сына от египтянина, и то она была уверена, что это её муж. Это при том, что в Египте жили много сотен тысяч евреев, восемьдесят процентов из которых умерли во время казни тьмой. А тех, которые вышли, было по самым скромным подсчётам шестьсот тысяч человек (**шишим рибо**). (Всевышний помог евреям сделав так, что египтяне считали для себя большим позором смешиваться с евреями - прим. ред.)

«КОЛИЧЕСТВОМ ИМЕН, ВСЕХ МУЖЧИН ПОГОЛОВНО.» Абсолютно все мужчины в народе Израиля должны были пройти эту проверку: относятся они к отчим домам своим или нет.

1. Так рассказал мне рав Шпиллер, глава ешивы в Киеве: «Я никогда не стремлюсь к внешним атрибутам. Для меня не важно, в какой одежде ходят ученики ешивы, есть ли у них чёрные кипы, или вязанные. Для меня важно, чтобы они остались религиозными и после того, как выйдут из ешивы. Поэтому я очень стараюсь, чтобы они укреплялись и чувствовали радость в соблюдении заповедей и изучении Торы.

Перевод с сокращениями и обработкой

Рава Элиэзера Мацебекера

по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».

Совместные занятия Торой по интернету, телефон: +97253474188

Рав Элиша Лагранский *Истории о чудесах без чудес*
Электричество в Раю

(История, которую рассказал Рой Гури)

Я воспитывался в обычной семье, все знания получил в светской школе (математика, физика, химия и другие предметы), но меня не учили Торе. Что такое народ Израиля, кто такой Всевышний – этого я не знал. Только когда вырос, я сам стал приближаться к Всевышнему и усиливать в своей вере. Слава Богу, родители приняли это нормально, не препятствовали и не мешали, а я не мешал им. Для родителей главным было – видеть меня счастливым. По средам я навещал родителей и участвовал в совместной трапезе. Моему отцу, Сасону Гури, было тогда 84 года. В один из таких дней, накануне я слушал лекцию, где рав объяснил, что такое Суббота, насколько важно её соблюдать, и как это необходимо для каждого еврея. Я был так переполнен полученной информацией, что это отражалось на моем лице, и отец, увидев меня, спросил: «Ты всегда счастлив, но сегодня ты счастливее обычного, что случилось?» Я поделился с отцом причиной своей радости, рассказал о вчерашней лекции, новых и прежних моих знаниях о Субботе с таким восторгом, с таким удовольствием, что отец тоже загорелся желанием: «Я тоже хочу соблюдать Субботу.» Признаться, меня это удивило, человек в 84 года желает исполнить заповедь Субботы. Это не так-то легко, и я начал объяснять отцу, что Суббота — это не только соблюдение каких-либо ограничений, (не включать свет, например) но и исполнение повелительных заповедей. Отец не отступал: «Я буду смотреть на тебя, и повторять то, что делаешь ты. Так я надеюсь исполнить заповедь соблюдения Субботы.» На следующий день отец позвонил мне и сообщил, что вызвал электрика для установки специальных электрических ламп для освещения в Субботу, которые нет необходимости включать и выключать: - достаточно повернуть специальный абажур. Конечно, такой поступок говорил о серьёзности его намерений. В пятницу я приехал к отцу, и мы провели Субботу вместе, даже сходили на урок Торы. Было видно, что отец получает удовольствие. В конце Субботы он попросил: «Если тебе не сложно, то я жду тебя и в следующую Субботу.» Так прошло ещё две Субботы, третья Суббота была особенная. Мы пели песни, было радостно, папа так и сказал: «Такого удовольствия как от этих Суббот я никогда не получал, всю жизнь прожил, но только сейчас удостоился такого счастья.» К сожалению, не про нас будет сказано, у моего отца случился сердечный приступ, и он ушёл из жизни. Так как

религиозным человеком он никогда не был, то возник вопрос: на каком кладбище его хоронить? В Израиле есть разные места захоронений - для религиозных и для светских, для соблюдающих Субботу и для тех, кто не соблюдал, - даже такое разделение есть. Рав Хаим Каневский, да продлит Всевышний годы его жизни, постановил: «Сасон Гури является полным *бааль тишува*¹, и достоин быть похороненным в том месте кладбища, где находятся люди, соблюдающие Субботу.» Так в заслугу соблюдения трёх Суббот, Сасон Гури был похоронен вместе с праведниками. Примерно через месяц с момента его ухода из этого мира Рой решил: «В память отца закончу трактат «Шабат» (один из трактатов Талмуда) и на трапезе, в честь моего отца, прочитаю последние листы и произнесу *кадиш*² для возвышения души, но, к сожалению, именно последние листы трактата «Шабат» не удалось понять.» Пошёл спать и вижу во сне отца. Он обращается ко мне: «Рой, хочешь сходить со мной в ресторан?» Я согласился. Пришли в ресторан, спрашиваю: «Папа, что будем заказывать?» Отец достаёт два трактата «Шабат»: «Давай вместе поучим, и ты всё поймёшь.» Во сне отец объяснил мне так, что всё стало понятно. После учёбы папа спросил: «Хочешь выпить по чашечке кофе?» Я взял чашку, произнёс: «БЛАГОСЛОВЕН ТЫ, ГОСПОДЬ, НАШ БОГ, ЦАРЬ МИРА, ПО ЧЬЕМУ СЛОВУ ВОЗНИКЛО ВСЁ», и выпил кофе. Отец заметил: «Когда ты говорил благословение, ты не вкладывал в произнесение имени Всевышнего особое намерение». И раскрыл мне из Каббалы (скрытой части Торы) каким должно быть это намерение... «Папа, - удивился я, при жизни ты не был таким большим знатоком Торы, откуда ты это знаешь?» «Когда меня впустили в *Ган Эден* (рай), я понял, что мне там действительно нечего делать. Я ничего не понимаю, я же не изучал Тору. Но так как ты изучаешь Тору в этом мире, то мне полагается учить эту же Тору там. И так я изучаю Тору вместе с тобой - ты здесь, а я там». Рой рассказал эту историю на 30-ый день после ухода отца. Гаон раби Шварц из Бней-Брака, слышавший эту историю, вспомнил: «Сасон Гури, - это имя мне знакомо, я знал твоего отца. Теперь я расскажу тебе, почему он удостоился исполнить три Субботы. В то далёкое время нам необходимо было сделать *эрув*³, а для *эрува* требовалось, чтобы все дома принадлежали евреям. Проблема заключалась в том, что если есть нееврейский дом, то какая-то часть этого дома должна принадлежать еврею, чтобы все дома были в одной группе - еврейской. Но в Бней-Браке проживало тогда ещё смешанное население - евреи и неевреи. Появилась идея - министерство энергоснабжения должно разрешить только

За возвышение души Зины дочери Ицхака

За возвышение души Мордехая сына Моше и Исаака Ицхака сына Израэля



евреям управлять электрическим распределительным щитом. Директору министерства электроснабжения, а это и был твой отец, Сасон Гури, мы пытались объяснить, насколько это важно для евреев, но твой отец сказал, что никаких объяснений не понял, но почувствовал - это очень важно, и подписал документ. И не только подписал, но также позаботился, чтобы распределительный электрический щит существовал во всех городах Израиля. С тех пор в любом израильском городе можно было без проблем делать *эрув* и переносить вещи в Субботу. В заслугу этого твой отец и удостоился исполнить три Субботы». Так что

даже в Раю электричество может помочь.

1. Раскаявшийся человек.
2. Молитва на арамейском языке, которая читается ближайшим родственником (мужчиной не младше 13 лет). *Кадииш* произносятся по отцу, матери, родному брату или сестре, сыну, дочери или супруге.
3. Место, которое ограждается и становится общим на время Субботы, чтобы можно было переносить вещи из одного владения в другое.

Рав Рефаэль Медвецкий

Жизнь по Алахе

За все ли услуги есть обязанность платить

В Субботу вечером в одном из многоэтажных израильских домов прорвало трубу, и в электрощит попала вода, создавая угрозу для жизни. В здании жили евреи, соблюдающие законы Торы, так и те, которые пока её не соблюдают. Перед тем как перекрыть кран, подающий воду в здание, всех жильцов попросили запастись водой. В Субботу утром несколько жильцов под предлогом, что без воды невозможно пользоваться туалетом, вызвали installатора (еврея), и тот за «небольшую плату» (около 1000\$, - в будний день это обошлось бы гораздо дешевле) поменял трубу. На исходе Субботы было вывешено объявление, что платить за «предоставленные

услуги» обязаны все жильцы... Рав Зильберштейн постановил, что даже соблюдающие Субботу должны платить¹ (несмотря на то, что они просили installатора прекратить работу и возобновить её только после окончания Субботы).

1. В качестве доказательства рав привёл: - даже ложным свидетелям (*эдэй шекер*), которых наняли дать ложные показания, нужно заплатить (за «работу»). (Нэтивот а-Мишпат, параграф 9-й)



ТОЛДОТ.РУ ТЕПЕРЬ ПО ТЕЛЕФОНУ!

ЗВОНИТЕ НА НОМЕР 02-5000-120 И СЛУШАЙТЕ УРОКИ ТОЛДОТ.РУ, ДАЖЕ ЕСЛИ У ВАС НЕТ ПОД РУКОЙ КОМПЬЮТЕРА ИЛИ СМАРТФОНА.

В первую очередь данный сервис предназначен для живущих в Израиле, не имеющих постоянного доступа к интернету, компьютеру и смартфону



Тарификация звонка производится по стандартным тарифам звонка на городской иерусалимский номер

НА КАНАЛЕ ПРЕДСТАВЛЕНЫ 13 ЛЕКТОРОВ, ВКЛЮЧАЯ ЖЕНСКИЕ УРОКИ, И ОКОЛО 4000 ЗАНЯТИЙ ПО САМЫМ АКТУАЛЬНЫМ ТЕМАМ ИУДАИЗМА. В ТОМ ЧИСЛЕ, ПОЛНЫЙ ЦИКЛ УРОКОВ РАВА ИЦХАКА ЗИЛЬБЕРА ПО НЕДЕЛЬНЫМ ГЛАВАМ ТОРЫ

Дорогие друзья!

Редакция Толдот.ру с радостью представляет вам наш новый проект: Толдот по телефону! Звоните на городской иерусалимский номер **02-5000-120** и слушайте уроки Толдот.ру, даже если у вас нет под рукой компьютера или смартфона. В первую очередь данный сервис предназначен для израильтян, не имеющих постоянного доступа к интернету, компьютеру и смартфону. Тарификация звонка производится по стандартным тарифам звонка на городской иерусалимский номер. На канале представлены **13** лекторов, включая женские уроки, и около **4000** занятий по самым актуальным темам Иудаизма. В том числе, полный цикл уроков рава Ицхака Зильбера по недельным главам Торы. Звоните, слушайте!

С уважением, Моше Копитман
+972-527-189-314



Номер посвящён возвышению души Тодриса Давида сына Ицхака